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31. jaanuaril toimus selle aasta esimene 
linnavolikogu istung, millel võeti vastu Narva-
Jõesuu linna 2024. aasta eelarve.
Linnaeelarves on välja toodud neli prioriteetset 
suunda.
1. Stabiilne eelarvepositsioon. Linn ei plaani aasta 
lõpus laenukoormust suurendada.
2. Linna taristu arendamine, sealhulgas 
linnateede remont; jõe kaldavööndi arendamise 
projekteerimistöödega jätkamine; lasteaiale 
Karikakar uue hoone projekteerimine; Narva-
Jõesuu linna uue koolimaja edaspidise 
ehitamisega seotud detailplaneeringu koostamine.
3. Sotsiaalteenuste arendamine. Osalemine 
pereprogrammis SOS Lasteküla. Puuetega 
inimeste eluaseme kohandamise kulude 
hüvitamine. Projektis ,,Kodud tuleohutuks“ 
osalemise jätkamine.
4. Uute vaba aja veetmise kohtade loomine, 
sealhulgas Olgina rahvamaja ja Sinimäe staadioni 
rekonstrueerimine ning uue muuseumihoone 
projekteerimine Narva-Jõesuu linna. Tööd tiigi 
ja paviljoni taastamiseks Heledas pargis, samuti 
Tšaikovski paviljoni rekonstrueerimine.
        2024. aasta tegevustulu ulatub 10 miljoni 

Head Narva-Jõesuu 
linna inimesed, Eesti 
vabariigi kodanikud !
24. veebruaril tähistame 
Eesti vabariigi 106. 
aastapäeva. Paljud 
inimesed usuvad 
numbrimaagiasse ja 
sätivad oma elu tähtsad 
tegemised kuupäevadele, 
kus numbrid omavahel 
põnevalt põimuvad. 
Ka käesoleva aasta 
üldrahvalikud tähtpäevad 
paistavad neile peale 
vaadates efektsed välja. 
        2023. aastal täitus Narva-Jõesuu linnal 
30. aastat asutamisest ja Vaivara kihelkonna 
moodustamisest 400. aastat. 
       Kui aastasadu oli Vaivara kihelkond eestluse 
kandja siin ääremaal ja tihedalt seotud kultuuri- ja 
seltsieluga, siis täna võime parema puudumisel 
sirvida koduloo uurijate poolt kokku kogutud 
andmeid koltunud raamatust ning tõdeda, et kuhu 
on kadunud kultuur ja seltsielu, mis meid omal ajal 
ühendas ja liitis.
        Igapäevaselt märgime oma elukohaks 
Narva-Jõesuu linn ja üha vähem kasutame oma 
sõnapruugis nimetust Vaivara vald. Kuid tänu 
haldusreformile ei saa me enam tähistada Vaivara 
valla kui omavalitsuse sünnipäeva ja nõnda kaob 
Vaivara valla nimi ajaloo ürikutesse ning kaob ka 
lõpuks inimeste mälust.
Vaivara vallast on saanud maapiirkond linna 
küljes ja kohati tuleb teha selgitustööd, et linnal 
on 20 küla ja üks alevik ning üks alev ja seda, 
et ka maal elavad inimesed, meie inimesed ja ka 
need inimesed soovivad tarbida samu teenuseid ja 
hüvesid, mida linnakeskuses peetakse loomulikuks 
ja elementaarseks.
        Meie linna moto võiks olla ka täna väga 
sümboolne – „Aja lugu elab siin”, mis kajastaks 
seda, kust me tuleme ning mis on meie ühine 
ajaloopärand, aga ajalugu teeme tänagi.
        Vaadates tagasi meie riigi ajaloole, saame 
tõdeda, et riigi tekkimise loos mängisid kohalikud 
omavalitsused väga tähtsat rolli, sest omavalitsuste 
juhtide hulgast kasvasid välja tulevased Eesti 
riigi loojad. Samas võitlesid meie vabaduse eest 
Eestile lojaalsed kodanikud, kes uskusid vabasse 
Eestisse. Mittelojaalsed kodanikud valisid endale 
teise poole, kuid nende valik osutus valeks. Nad 
kaotasid.
        Igaaastane vabariigi sünnipäeva periood on 
asendumas rutiinse argipäevaga, kus iga päev 
tuleb laduda tuleviku jaoks uut vundamenti ja 
tõsta kivi kivi peale, et saaksime uhkusega taas 
oma tegemistele tagasi vaadata ja tõdeda, et saime 
hakkama ka keerulistes olukordades.
        Kui kohalik omavalitsus on tugev, siis on seda 
ka riik. Eesti president Lennart Meri on tabavalt 
öelnud, et oma riigi eest vastutame kõik koos ja 
igaüks eraldi. Samuti vastutame me kõik koos ja 
igaüks eraldi oma linna hea käekäigu eest.
        Olgu hoitud Eesti riik ja tema inimesed! Head 
Eesti Vabariigi 106. sünnipäeva meile kõigile!
ELAGU EESTI!

AARE OBJARTEL
Narva-Jõesuu Linnavolikogu esimees

Kaitsepolitseiamet pidas 1. veebruaril kinni 
kaks meest, keda on alust kahtlustada 
Sinimägede mälestusmärkide rüvetamises 
tänavu 23. ja 31. jaanuaril. Kahtlustuse 
kohaselt anti tellimus kuriteo toimepanemiseks 
Venemaalt. Kuriteo täpsemad asjaolud 
selgitatakse välja menetluse käigus. Mõlemal 
juhul kallati mitmed mälestusmärgid üle 
punase värviga. 
        Kinni peetud meestest on üks Venemaa 
kodakondsusega ja teine Eesti-Vene 
topeltkodakondsusega. Riigiprokuratuur taotles 
kohtult Vene föderatsiooni kodaniku vahi alla 
võtmist. „Harju maakohus nõustus prokuratuuri 
taotlusega ning võttis mehe kuni kaheks kuuks 
vahi alla, sest vabaduses viibides võib ta 
kriminaalmenetlusest kõrvale hoiduma asuda,“ 
selgitas riigiprokurör Triinu Olev. „Eelmise 
nädala lõpus vahistatud mees on kahtlustuse 
järgi seotud ka Alfons Rebase peabareljeefi 
värvimisega,“ lisas riigiprokurör.
        Lisaks on kohus paar nädalat tagasi 
prokuratuuri taotlusel vahistanud ka Eesti-Vene 
kodakondsusega mehe, keda kahtlustatakse 

Talvepäevad möödusid üllatavalt kiiresti ja 
lõpule jõudis viimane talvekuu - veebruar. See 
talv jääb meelde pakase ja lumesadudega, sest 
olid eriti külmad ilmad. 
        Jaanuaris 
toimus lasteaias 
Karikakar huvitav 
üritus – luuletuste 
lugemise konkurss. 
Rühmaõpetajad 
Raissa Drozdova, 
Svetlana Lunina ja 
Ljubov Olkhovetskaya 
juhendamisel õpiti 
luuletusi, mis olid 
pühendatud laste 
armastatuimale 
aastaajale – talvele. 
Sellel võistlusel olid 
võitjad, kuid kaotajaid 
ei olnud. On teada, 
et lapsed, kes teavad 
peast palju luuletusi lapsepõlves, näitavad edaspidi 
õppetöös paremaid tulemusi. See tähendab, et 
meie lapsed suudavad kindlasti saavutada kõige 
paremaid tulemusi! Aga publik ning žürii said 
kuulata palju ilusaid luuletusi talvest.
        Loodame, et iga Narva-Jõesuu elanik on 
jõudnud talverõõme nautida ning ei tunne talvest 

puudust kuni järgmise aastani. Lasteaed Karikakar 
hakkab valmistuma kevade tulekuks. Juba 13. 
veebruaril tähistasime vastlapäeva. See on püha, 
mis tähendab, et kevad on lähedal, ning see on 
üks armastatumaid tähtpäevi Eesti rahvakalendris. 
Kuigi pidu kestab vaid ühe päeva, on see täis 
rõõmu ja lusti. Oluline traditsioon on muidugi 
kelgutamine. On teada, et mida kaugemale sa 
kelgumäel sõidad, seda parem on viljasaak. 
Mängud, laulud, meelelahutused - kõik see on 

Linnavalitsust tunnustati 
spordipäevade traditsiooni 
juurutamise eest
20. jaanuaril toimus Sillamäe 
Kultuurikeskuses maakonna kultuuri- ja 
spordivaldkonna parimate tunnustusüritus 
IDA-VIRU EHE.
        Ida-Virumaa Spordiliidu tänukirjaga 
– kohaliku omavalitsuse SPORDITEGU 
2023 kategoorias tunnustati Narva-Jõesuu 
Linnavalitsust üldhariduskoolide vaheliste tali- 
ja kevadspordipäevade traditsiooni juurutamise 
eest.

        Nende spordipäevade ideeautori 
linnavalitsuse haridus- ja kultuurinõuniku 
Imre Liivi sõnul on läbi aegade Sinimäed 
olnud populaarsed suusatajate seas üle kogu 
Eesti. Erineva raskusastmega mägedes – lausa 
kurikuulsate laskumistega – on treenimas 
käinud nii vabariigi esinduskoondise liikmed 
kui ka olümpiasportlased. Korralik rajatehnika 
võimaldab luua nii klassika- kui ka vabastiili 
häid radasid.
        Liivi sõnul pole kellelegi saladuseks, et 
kooliõpilased viibivad viimasel ajal liiga vähe 
värske õhu käes. Seepärast tundus looduslike 
asukohtade kasutamine ja võistlusmomendi 
tekitamine koolidevaheliste spordipäevade näol 
suurepäraseks võimaluseks nii õpialaste kui ka 
õpetajate kooliseinte vahelt välja saamiseks. Pole 
vähetähtis, et ühised spordipäevad süvendavad 
Sinimäe ja Narva-Jõesuu koolirahva vahel 
ühtekuuluvustunnet, mida saab edasi arendada ka  
teiste koolidevaheliste tegevuste abil. 
Praegu (5. veebruar 2024) on need spordipäevad 
toimunud juba kolmel aastal. Talvine rändkarikas 
on hetkel Sinimäe kooli valduses, kevadise 
rändkarika üle võib aga uhkust tunda Narva-
Jõesuu kooli tubli meeskond.

ALAR TASA

muu hulgas Virumaa mälestusmärkide 
lõhkumises mullu 8. mail. Tol korral lükati 
mõned mälestustahvlid ja ka mälestuskivi pikali. 
Lisaks soditi valge värviga osade märkide peale 
kritseldused.
        Varem otsiti sotsiaalmeedia kaudu 
inimesi, keda kasutada kuriteo toime panemise 
„tööriistana“. Anname endast parima, et kõik 
Venemaa huvides Eestis kuritegusid toime 
pannud inimesed tuvastada ning neile koostöös 
prokuratuuriga süüdistus esitada. Omakasu ajendil 
sellisele kuritegelikule avantüürile minek ei vääri 
sellega kaasnevaid tagajärgi,“ ütles kaitsepolitsei 
peadirektori asetäitja Aleksander Toots. 
„Mälestusmärkide lõhkumine ja rüvetamine on 
osa Venemaa vaenulikust mõjutustegevusest, 
mille eesmärgiks on tekitada ühiskonnas pingeid 
ja kahjustada Eesti siseturvalisust. Sarnaseid 
rünnakuid ja vaenulikku propagandat kasutatakse 
kõigi Balti riikide vastu, mistõttu teeme sellistes 
juhtumites tihedat koostööd süüdlaste vastutusele 
võtmiseks,“ lisas Toots. Kui keegi märkab taolisi 
üleskutseid või teab neist midagi, palub kapo 
sellest teavitada aadressil kapo@kapo.ee. (ML)

300 tuhande euroni, mis on eelmise aasta tasemel. 
Suurem osa tulust (48%) tuleb maksudest. Riiklik 
toetus on 32 protsenti. Tulu kaupade ja teenuste 
müügist moodustab 7 protsenti. Muud tulud, 
sealhulgas tulud ressurssidest, moodustavad 
13 protsenti. Tegevuskulud ulatuvad 9 miljoni 
873 tuhande euroni. 2023. aastaga võrreldes 
suurenevad kulud 9 protsenti, mis on tingitud 
aastasest inflatsiooni kasvust (9,2%), samuti 
käibemaksumäära tõusust 2 protsendi võrra.
        Suurem osa kuludest on suunatud haridusele 
(42 protsenti), samuti kultuuri ja spordi 
arendamisele (20 protsenti). Linnaeelarvest on 
korteriühistute ja eramajade toetuseks ette nähtud 
40 tuhat eurot. 2024. aastal on sotsiaalteenuste 
osutamiseks plaanis soetada uus buss.
Tegevuse tulemus on positiivne. Üle 400 
tuhande euro katab täielikult osa laenudest ja 
laenuintressid, mis tuleb 2024. aastal tagasi 
maksta. Eelarve maht on 11 miljonit 354 
tuhat eurot, millest 12 protsenti moodustavad 
investeeringud.

OLGA BARANOVA
eelarvekomisjoni esimees

Sinimägede mälestusmärkide rüvetamises 
kahtlustatavad peeti kinni

Narva-Jõesuu linna 2024. aasta eelarve

Mööduva talve võlu Narva-Jõesuu 
lasteaias Karikakar

aidanud meie lastel paremini õppida tundma 
tähtpäeva traditsioone. Ja kedagi ei jätnud see 
päev ükskõikseks, sest Vastlapäeval einestavad 
meie lapsed erimenüü järgi: söövad hernesuppi ja 

maiustavad ka vastlakuklitega.
        Vastlapäeva järel tuli sõbrapäev. Sõbraks 
olemine on vastutusrikas asi. Sõbrustada peab 
oskama ja omada sõpru on suur rõõm. Just seda 
õpivad meie lapsed kogu lasteaias viibimise 
jooksul. Ja sellistel sõbrapäevadel saavad lapsed 
näidata, mida nad on õppinud. Vanemad lapsed 

teavad, kuidas oma 
sõpru rõõmustada, ning 
seetõttu valmistasid 
nad suure õhinaga 
kaarte ja õnnitlusi 
nooremate rühmade 
lastele. Ja mudilased 
võtsid avatud 
südamega õnnitlusi 
vastu. 
        Koos lõbusa 
peokangelasega 
laulsime laule, 
lugesime luuletusi 
sõprusest ja mängisime 
toredaid mänge. Just 
nimelt lasteaias luuakse 
alus kõige tugevamale 
ja kauakestvamale 

sõprusele. Kas teie mäletate oma lasteaiakaaslasi? 
        Ja veebruar lõpeb meil traditsiooniliselt väga 
helge hetkega. Me tähistame ju kogu riigina Eesti 
iseseisvuspäeva.
Lasteaia Karikakar kollektiiv õnnitleb Narva-
Jõesuu linna elanikke selle peo puhul ning olgu teie 
kodudes rahu ja hubasust!

JANA ARSHINOVA
Narva-Jõesuu lasteaia Karikakar

 õppe-ja arendusjuht

Luuletuste lugemise konkursil osalejad. 

Pöial-Liisi rühma lapsed Eesti vabariigi iseseisvuspäeval 2023. 
Foto: 2x Lasteaed Karikakar

Narva-Jõesuu koolide ühiste spordipäevade 
idee autor Imre Liiv. Foto: Alar Tasa
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Ilmus uus Narva-Jõesuud 
tutvustav raamat
2023. aasta lõpus nägi ilmavalgust uus 
Narva-Jõesuud tutvustav raamat. Reisijuhi 
formaadis trükis annab ülevaate tänasest 
Narva-Jõesuust ning lisaks erinevate objektide 
ja paikade kirjeldustele leidub raamatus 
ka tekste linna ajaloost, rahvastikust, 
sümboolikast ja muustki. 

        Nagu teame, on Narva-Jõesuu ajaloos palju 
kannatanud, elanud läbi korduvaid tõuse ja 
mõõne, kuid ajaloo keerdkäikudest hoolimata on 
see endiselt põneva ja mitmekihilise pärandiga 
koht, kus avastamisrõõmu on kindlasti ka 
kohalikel endiselt küllaga. 
        Kuigi tänane Narva-Jõesuu nimeline 
omavalitsus haarab endasse ka endise Vaivara 
valla alad, käsitleb käesolev raamat Narva-
Jõesuu kui asula, mitte kogu omavalitsusüksuse 
alal paiknevaid objekte. Siiski on raamatusse 
haaratud mõned objektid ja paigad ka linna 
lähialadelt ning lisaks peatutakse ka teisel 
pool Narva jõge täna Vene Föderatsiooni 
territooriumil paiknevatel Eesti-Ingeri küladel, 
mis on läbi ajaloo Narva-Jõesuuga tihedalt 
seotud olnud. Välja ei ole jäänud ka Narva ja 
Rosona jõed, mis lisaks kaunile liivarannale 
on selle piikonna ühed olulisemad looduslikud 
sümbolid.
        Olgugi, et teoses keskendutakse peamiselt 
tänasele linnaruumile ja selle objektidele, leidub 
raamatus nüüdisaegsete piltide kõrval ka arvukalt 
varasemaid fotosid, jooniseid ja ajaloolisi 
kaarte. Samuti antakse ülevaade olulisematest 
ja märgilisematest varem hävinud objektidest, 
on selleks siis suuresti tänaseks kadunud 
puitarhitektuuri üheks sümboliks kujunenud 
Kolbe villa, 1930. aastate modernismi meistriteos 
Rannahoone või mastaapsed nõukogudeaegsed 
pioneerilaagrid.
        Kui üldiselt teatakse Narva-Jõesuud 
kuulsusrikka tsaariaegse puitarhitektuuri järgi, 
siis käesolev raamat heidab pilgu ka selles 
kontekstis vähem vaadeldud kihistustele, 
näiteks nõukogudeaegsetele tüüpelamutele või 
üksikutele tööstusobjektidele. Loomulikult 
leiavad käsitlemist ka vähesed säilinud puitvillad, 
kuursaal, nõukogudeaegsed puhkeasutused ja 
sanatooriumid, eri ajastute ühiskondlikud hooned 
ning lisaks on sisse pikitud ka mõned huvitavama 
arhitektuuriga eramajad. Samuti leidub 
raamatus infot täna Narva-Jõesuus tegutsevatest 
majutusasutustest, SPA-hotellidest, restoranidest 
ja kohvikutest, millest mitmed on tuntud üle 
kogu Eesti. Lisatud kaartide abil on lugejal 
võimalik tuvastada, kus üks või teine kirjeldatud 
objekt linnaruumis asub. 
        Raamat on suunatud eelkõige arhitektuuri- 
ja ajaloohuvilistele, aga ka kodukanti paremini 
tundma õppida soovivatele kohalikele. Kesksel 
kohal on visuaalselt asulat raamistav ruum – 
arhitektuur – läbi mille on jutustatud ka asula aja- 
ja kujunemislugu ning tänapäeva. 
Raamatu autor on Madis Tuuder, toimetaja 
Merike Ivask, keeletoimetaja Hille Saluäär, 
kujundaja Gaila Kisielienė, projektijuht 
Ivika Maidre. Trükise väljaandja on Vaivara 
Sinimägede Sihtasutus ning selle väljaandmist 
toetasid Kultuurkapital ja Narva-Jõesuu linn. 
Raamat on eestikeelne ning on varustatud 
paljudest Eesti muuseumidest, aga ka 
erakogudest pärit rohkete illustratsioonidega. 
        Raamatu „Narva-Jõesuu teejuht“ esitlus 
toimub 9. märtsil kell 14.00 Narva-Jõesuu 
Valges saalis. Raamat on eestikeelne ja esitluse 
ajal on võimalik seda kohapeal ka osta. 

MADIS TUUDER

Kes teab, milleks 
see hea oli…
Oleme harjunud nii mõtlema, kui midagi halvasti 
läheb. Ja aeg annabki arutust ning algul halb 
osutub hiljem heaks. Loodame seda meiegi.
        See lehenumber on viimane, millesse meie 
oma panuse anname.
Alustasime 2002. aastal Vaivara Kaja tegemist 
ja oleme seega üle kahekümne aasta püüdnud 
oma kaasteelistele omavalitsuse infot, uudiseid, 
huvitavaid sündmusi ja kohalikku elu-olu edasi 
anda. Raadioajakirjanikena kirjutavasse meediasse 
siseneda ei olnud sugugi lihtne, aga vallavanem 
Veikko Luhalaid, kes meid igati toetas, oli suureks 
abiks.
        Meil on olnud toredaid töökaaslasi ja väga 
tublisid kirjutajaid teie hulgast, tänu kellele on 
meie arvates see leht huvitav ja lugemist väärt 
olnud. Sügav kummardus teile, kes te oma mõtteid 
meiega jagasite ja oma tegudest-toimetustest 
teada andsite! Oleme ikka arvamusel, et kohaliku 
omavalitsuse leht on oma valla/linna elanike poolt 
oma valla/linna elanikele kirjutatud. Anne toimetas 
lisaks Vaivara Kajale ka kolm aastat Jõhvi Teatajat 
ja kaheksa aastat Illuka Sõnumilaegast. Viimase 
lugejatelt sai alati tagasisidet ja iga lehenumber 
oli nende poolt oodatud, nii nagu ka Vaivara Kaja 
omal ajal.
        Narva-Jõesuu on omapärane linn, kus 
linna- ja maainimesed peaksid moodustama ühtse 
terviku. Kui hästi see õnnestunud on, teate teie 
meist paremini. Samas on ju püüdlused parema 
elujärje saavutamiseks sarnased ja selle nimel tuleb 
kõikidel ühtemoodi pingutada.
„Samuti vastutame me kõik koos ja igaüks eraldi 
oma linna hea käekäigu eest,“ kirjutab tänases 
lehenumbris volikogu esimees Aare Objartel.
        Veebruarikuu on täis toredaid tähtpäevi, 
mida ka meil alati tähistatakse. Vastlapäev (13. 
veebruar), sõbrapäev (14. veebruar), kodumaa 
sünnipäev ( 24. veebruar) leiavad alati kõlapinda 
eelkõige koolides ja lasteaedades. „Sõbraks 
olemine on vastutusrikas asi. Sõbrustada peab 
oskama ja omada sõpru on suur rõõm. Just 
nimelt lasteaias luuakse alus kõige tugevamale 
ja kauakestvamale sõprusele,“ kirjutab Jana 
Arshinova. 
Kui laps peab tavaliselt sõbraks kõiki, kellega ta 
igapäevaselt kokku puutub, siis täiskasvanul on 
sõprade ring tunduvalt väiksem… Ütleme, et elu 
on keeruline, samas meenub lapsepõlves Silvia 
Rannamaa raamatust „Kadri“ loetud vanaema ütlus 
Kadrile, et ei tasu ise oma elu keeruliseks elada. 
Nii ongi.
        24. veebruaril kell 7.10, Eesti vabariigi 
sünnipäeval, on kõik Narva-Jõesuu elanikud 
oodatud osa saama riigilipu heiskamisest Narva-
Jõesuu sadamas ja Laagnal Vanatare juures. 
Kaunist pidupäeva meile kõigile!
        Lubame, et osaleme ka edaspidi siinkandis 
toimuvatel toredatel üritustel, sest oma 
lapsepõlvemaa on igale inimesele kallis. 
Päikest ja rõõmu teie igapäevaellu!

ANNE JUNDAS, ALAR TASA

Alates 1. septembrist 2024 lähevad 1. ja 4. 
klassi õpilased Eesti Vabariigi põhikooli- ja 
gümnaasiumiseaduse muudatuse kohaselt 
täielikult üle eestikeelsele õppele. Loomulikult 
on eelseisvad muudatused tekitanud palju 
küsimusi ja muresid, 
mida saab lahendada vaid 
kooli, vanemate ja laste 
vahelise dialoogi kaudu.
        Narva-Jõesuu Kool 
on järgmiseks õppeaastaks 
täielikult valmis. Erinevalt 
paljudest Ida-Virumaa 
koolidest on meie 
pedagoogiline personal 
täielikult komplekteeritud: 
õpetajad vastavad kõikidele 
kvalifikatsiooninõuetele 
ja täiendavad pidevalt 
oma pädevust erinevatel 
kursustel. Keeletsükli 
õppeprogrammis oleme 
juba vajalikud muudatused 
teinud ning praegu käib 
aktiivne töö ka teiste ainete 
õppekavade kallal.
        Alates oktoobrist 
tegutseb meie seinte 
vahel „Tulevaste 1. 
klasside kool“, kus kogu 
õppetegevus toimub eesti 
keeles. Tahaksin ära märkida meie pikaajalise 
koostööpartneri, lasteaia Karikakar tublit tööd: 
eelkooli tulevad lapsed oskavad heal tasemel eesti 
keelt ja on kooliks valmis. See annab kindlustunde, 
et üleminek uuele programmile kulgeb 1. klassis 

Vaivara lasteaias toetume õppetegevuste 
planeerimisel Eesti tähtpäevadele. See on hea 
võimalus rikastada laste teadmisi ja siduda 
neid kodumaa ajaloo ja kultuuriga. Ja kõige 
tähtsam üritus on kindlasti Eesti Vabariigi 
iseseisvuspäev. 
        Ettevalmistamine algas juba jaanuaris. Laste 
jaoks „iseseisvus” on üsna raske mõiste. Me 
tähistame Eestimaa sünnipäeva, sest mida tähendab 
„sünnipäev” teab iga laps.  Et tugevdada laste sidet 
üritustega ja võimaldada neil oma panus anda, on 
lapsed kaasatud igasse etappi ettevalmistus- ja 
tähistamisprotsessis. 
        Eesti sünnipäevaks avasime laste tööde 
näituse teemal “Eesti on mu kodumaa” meie 
Facebooki leheküljel, kuhu sisestasime erinevates 
tehnikates tehtud kunstitööd. Laulsime õpitud 
laule, mängides kontrollisime ja laiendasime laste 
teadmisi Eestimaa kohta. Tähtpäevadega tutvumine 
aitab lastel mõista erinevaid kultuure ja traditsioone 
ning arendada austust teiste suhtes. 
        Soovime teile tutvustada ka lasteaias 
tehtud tööd, mis on seotud ümbritseva maailma 
uurimisega keskkonnaõpetuse raames. Tänu sellele, 
et meie lasteaia hooned, nii Olgina, kui ka Sinimäe 
aleviku majad, asuvad  kaunites looduslikes 
kohtades, aitab see läbi viia mitmekülgseid 
arendavaid tegevusi looduses. Õpetajad 
korraldavad palju õuesõppe tunde, et lapsed saaksid 
otsest kogemust loodusmaailmaga. Lapsed Klaabu 
ja Ojake rühmadest tegelesid ühe nädala jooksul 
lume uurimisega: tutvusid lume omadustega, 
uurisid jää paksust, joonistasid lumel värvidega ja 
uurisid lumehelbeid luubiga. 
        Laste rõõmuks on tänavune talv lume 
poolest väga helde. Sellepärast jääb kelgutamine  
laste lemmiktegevuseks. Lõbus talvine tegevus 
pakub naudingut ja rõõmu nii lastele kui 
ka täiskasvanutele eriti Vastlapäeval. Peale 
kelgutamist toimus sellel päeval Olgina majas 

Narva-Jõesuu Linnavalitsus on koostöös 
Regionaalministeeriumiga jõudnud selgusele, et 
kuna Narva-Jõesuu linna üldplaneeringu ja selle 
KSH eelnõu esimese (25.10.2021 – 25.11.2021) 
ning teise (15.07.2022 – 15.08.2022) avaliku 
väljapaneku ajal ei saadetud kõikidele arvamuste 
esitajatele kirjalikku vastust enne avalikke 
arutelusid või ei saadetud neid välja mõistlikus 
ajaraamis enne arutelude toimumist, et arvamuste 
esitajatel oleks olnud võimalus oma vastustega 
tutvuda enne avalikke arutelusid, siis tuleb teha 
Narva-Jõesuu linna üldplaneeringu ja selle KSH 

Narva-Jõesuu linna üldplaneeringu ja selle KSH eelnõu 
avaliku väljapaneku tulemuste korduv avalik arutelu

eelnõu avaliku väljapaneku tulemuste korduv 
avalik arutelu.
        Narva-Jõesuu linna üldplaneeringu ja selle 
KSH eelnõu avaliku väljapaneku tulemuste korduv 
avalik arutelu toimub 27. veebruaril kell 17.00 
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse saalis (II korrus) 
ja veebikeskkonnas ZOOM (link on leitav Narva-
Jõesuu linna koduleheküljel). Avaliku arutelu 
eesmärgiks on tutvustada üldplaneeringu eelnõu 
esimese ja teise avaliku väljapaneku kestel esitatud 
kirjalikke arvamusi ning üldplaneeringu koostamise 
korraldaja vastuseid esitatud arvamustele. 

Narva-Jõesuu linna üldplaneeringu ja selle KSH 
eelnõule esimese ning teise avaliku väljapaneku 
ajal laekunud kirjalike arvamustega ning 
nende vastustega on võimalik tutvuda Narva-
Jõesuu linna koduleheküljel, samuti on 
lühidalt tutvustatud ka jooksvalt laekunud 
ettepanekuid: narva-joesuu.ee > Valdkonnad > 
Arendus ja planeerimine > Uus üldplaneering.

OLGA RUDOMINA

Narva-Jõesuu Kool 
valmistub muutusteks

edukalt ja valutult.
        Narva-Jõesuu Kool on juba mitu aastat 
töötanud keelekümblusmeetodil, mistõttu paljusid 
aineid õpetatakse juba praegu eesti keeles. Seetõttu 
ei tohiks 4. klassis üleminek uuele õppekavale 

olla šokk ei lastele ega 
vanematele. Loomulikult 
ei jäta me ka neid 
tähelepanuta. Vanematele 
tehakse selgitustööd. 
Õpilased käivad 
pikapäevarühmas, kus 
tunnid ja suhtlus toimuvad 
eesti keeles. Ning pärast 
talvevaheaega avatakse 
tulevastele neljandate 
klasside õpilastele 
spetsiaalne keelekohvik, 
mille eesmärk on 
kõrvaldada keelebarjäär 
ja arendada eestikeelset 
suhtlusoskust.
        Kogu meie töö 
on suunatud sellele, et 
õpilased läbiksid kooli 
õppekava edukalt, ja 
nende vaimse tervise 
hoidmisele. See võimaldab 
meie lõpetajatel olla 
konkurentsivõimeline, 
jätkata edukalt õpinguid 

enda valitud õppeasutustes ning teha tulevikus 
edukat karjääri.
Tulge meile külla ja veenduge selles ise!

IRINA LEBEDEVA
Narva-Jõesuu kooli õppealajuhataja

Vaivara Lasteaia põnevad 
veebruari tegevused

lõbus teatrietendus kakukesest, kes läks 
Vastlapäeva tähistama. Etendusest võtsid osa nii 
lasteaia õpetajad, kui ka lapsed. Täname neid selle 
meeldiva elamuse eest!
        Eriti suur töö teatritegevuse raames ootab 
meid märtsis, sest traditsiooniliselt on märts 
teatrikuu. Ja sellest me kirjutame juba järgmisel 
kuul. 
Vaivara Lasteaia kollektiiv õnnitleb Narva-Jõesuu 
elanikke Eesti Vabariigi iseseisvuspäeva puhul ning 
soovime teile kõigile edu ja heaolu!

JANA ARSHINOVA
Vaivara lasteaia õppe-ja arendusjuht

Keelekümblusel on eestikeelsed raamatud 
suureks abiks. Foto: Tatjana Barabanova

Mudilased kelgutamas. Foto: Vaivara lasteaed
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Narva-Jõesuu Linnavolikogu 
istung 31. jaanuaril
Volikogu 17 liikmest osales istungil 16.
Narva-Jõesuu linna 2024. aasta eelarve II 
lugemine. 
Ettekandja rahandusosakonna juhataja Anžela 
Jakutova.
        Ettepanekute esitamise tähtaeg oli 
10.01.2024. Muudatusettepanek laekus Narva-
Jõesuu Linnavolikogu Keskfraktsioonilt. 
Ettepanek oli mitte ehitada Vaivara külaplatsi ja 
summa suunata Narva-Jõesuu koduloomuuseumi 
remondiks. Linnavalitsus ei toeta ettepanekut. 
Narva-Jõesuu Linnavalitsus tegi ettepanekud, 
mis on seotud täpsustatud eraldistega 
riigieelarvest, tasulise toitlustamise kehtestamine 
haridusasutustes, kalmistute tegevuskulud, 
sotsiaaltransport, rataste avalikud remondipunktid 
ja joogiveekraanide paigaldamine, erinevate 
projektidega sh Olgina rahvamaja arendamine 
kogukonnakeskuseks, Narva-Jõesuu tuletorn, 
Narva-Jõesuu muul, Sinimäe Põhikooli uute 
klasside projekteerimine jm.
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse struktuuri ja 
teenistuskohtade koosseisu kehtestamine. 
Ettekandja linnasekretär Monika Tinno.
        Seoses maakorraldusliku töökoormuse 
vähenemisega koondatakse arendusosakonna 
struktuurist üks maakorraldaja ametikoht 
ning avaliku info edastamise ja linna ajalehe 
väljaandmisega seotud töö ümberkorraldamisega 
koondatakse kantselei struktuurist infojuhi 
töökoht.
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 
määruse nr 3 „Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 
struktuuri ja teenistuskohtade koosseisu 
kinnitamine“ kehtetuks tunnistamine.
Ettekandja linnasekretär Monika Tinno.
        Vastavalt haldusmenetluse seaduse § 88 
on määrus õigusakt, mille haldusorgan annab 
piiritlemata arvu juhtude reguleerimiseks. 
Käesoleva määruse puhul sellega tegemist ei 
ole. Määrus ei sisalda mingeid õigusnorme 
ning sellega on kinnitatud ainult linnavalitsuse 
kui ametiasutuse struktuur ja teenistuskohtade 
koosseis. Struktuuri avaldamine Riigi Teatajas 
ei ole samuti vajalik. Seetõttu võib nimetatud 
määruse haldusmenetluse seaduse § 93 lõike 1 
alusel kehtetuks tunnistada ning linnavalitsuse 
struktuur ja koosseis kinnitada volikogu otsusega. 
Üldine tendents ongi struktuuri kinnitamine 
otsusega. Käesoleval ajal on rõhuv enamus 
omavalitsustest seda ka teinud.
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 
revisjonikomisjoni 2024. aasta tööplaan.
Ettekandja revisjonikomisjoni esimees Iraida 
Tšubenko.
Kontrollülesanne Täitmise aeg
Järelkontroll 2023. aastal teostatud kontrollide 
kohta. I kvartal
AS „Narva-Jõesuu  Kommunaal“ 2023. a tegevuse 
kontroll.	 I kvartal
Narva-Jõesuu Lasteaias „Karikakar“ 2023. aastal 
teostatud ruumide remonditööde kontroll. II 
kvartal
Narva-Jõesuu linna 2023. majandusaasta 
aruandega tutvumine ja riskide hindamine ja 
arvamuse avaldamine. II kvartal
Narva-Jõesuu linna 2024. a eelarve esimese 
poolaasta täitmine.	 III kvartal
SA Narva-Jõesuu sadama 2023. a ja 2024. a 
tegevuse kontroll.	 III kvartal
Narva-Jõesuu linna koolide õpilaste toitlustamise 
hankelepingute täitmise kontroll.	 III kvartal
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse poolt sõlmitud 
ehituse ja projekteerimise hankelepingute täitmise 
kontroll.	 IV kvartal
2025. a tööplaani koostamine. IV kvartal
Jooksev töö, vastavalt järelepärimistele.	
Aasta jooksul
Narva-Jõesuu linna 2024. aasta eelarve 
vastuvõtmine.
Ettekandja rahandusosakonna juhataja Anžela 
Jakutova.
        Eelarve põhitegevuse tulud moodustavad 
kokku 10 300 114 eurot. Eelarve põhitegevuse 
tulud koosnevad maksudest 4 892 040 eurot, 
kaupade ja teenuste müügituludest 751 973 eurot, 
tegevuskuludeks saadavatest toetustest 3 322 101 
eurot ja muudest tegevustuludest 1 334 000 eurot. 
Põhitegevuse kulude planeerimisel arvestatakse, 
et põhitegevuse tulem peab katma jooksva 
aasta võlateeninduse kulud (tagasimaksed ja 
intressikulud) 100% ulatuses. 
2024. a põhitegevuse kulusid on kokku 9 873 351 
eurot. Põhitegevuse tulem on positiivne + 426 763 
eurot. 
Investeerimistegevus -1 181 870 eurot. 
Investeerimistegevuse moodustavad laekumised 
ja väljaminekud. Finantseerimistegevus -238 762 
eurot. Eelarve maht on 11 344 774 eurot.
Järgmine istung toimub 28.02.2024.

ERET LAHT
linnasekretäri abi

Sellest aastas Narva-Jõesuu linnavalitsus 
hakkab osaliselt hüvitama linna eelarvest 
puudega isiku eluruumi  kohandamise kulusid.
Eluruumi kohandamise eesmärk on tagada 
puudega isiku, kellel on puudest tingituna 
raskusi eluruumis liikumise, endaga toimetuleku, 
võimalikult iseseisev või võimalikult vähest 
kõrvalabi vajav turvaline toimetulek oma 
eluruumis, sellesse sisenemisel ja sealt väljumisel. 
Eluruumi kohandamisel lähtutakse põhimõttest, et 
puudega isik saaks võimalikult kaua elada koduses 
keskkonnas. 
Eluruumi kohandamise kulud hüvitatakse Eesti 
Rahvastikuregistri järgselt Narva- Jõesuu linnas 
elavale puudega isikule, kellel on puue puuetega 
inimeste sotsiaaltoetuste seaduse § 2 lõike 1 
tähenduses. Puuetega inimeste sotsiaaltoetuste 
seadus § 2 lõige 1 kohaselt puue on inimese 
anatoomilise, füsioloogilise või psüühilise 
struktuuri või funktsiooni kaotus või kõrvalekalle, 
mis koostoimes erinevate suhtumuslike ja 
keskkondlike takistustega tõkestab ühiskonnaelus 
osalemist teistega võrdsetel alustel.
Puudega isiku eluruumi  kohandamise kulude 
hüvitise taotluste esitamise tähtaeg on kuni 20. 
mai 2024. 
Kulude hüvitamiseks esitab taotleja või 
tema seaduslik esindaja linnavalitsuse 
sotsiaalosakonnale vormikohase taotluse enne 
eluruumide kohandamistööde algust. Koos 
taotlusega tuleb esitada:
* kohandustöödega seonduvad hinnapakkumised 
(vähemalt 3 pakkumist);
* eluruumi omaniku kirjalik nõusolek eluruumi 
kohandamiseks, kui taotleja ei ole kohandatava 
eluruumi omanik;
* eluruumi kaasomaniku kirjalik nõusolek 
eluruumi kohandamiseks, kui taotleja ei ole 
kohandatava eluruumi ainuomanik;
* eluruumi omaniku või kaasomaniku kirjalik 
kinnitus puudega isiku (kelle jaoks teostatakse 
eluruumi kohandamine) eluruumi kasutamisõigus 
vähemalt 5 aasta jooksul peale eluruumi 
kohandamist;
* korteriühistu nõusolek, kui eluruumi 
kohandamisega seonduvad tööd teostatakse 
väljaspool eluruumi;
* taotleja, tema ülalpidamiskohustusega isikute ja 

Olgina aleviku elanike uuring 
Olgina rahvamaja avalike 
teenuse arendamise teemal
Paljudes tulevikuennustustes arutatakse 
kogukonnapõhise kasvu tõusu. Tugevdatud 
kogukonnad toovad kaasa kaasava, õiglase ja 
jätkusuutliku arengu tulemused. Väljakutse 
seisneb selles, kuidas suurendada kohalike 
kogukondade võimekust arenguprotsessides 
tõhusalt osaleda. Seda väljakutset mõistavad 
ja lahendavad üha enam kohalikud 
omavalitsused.

        Olgina Rahvamaja, olles üks neist olulistest 
kogukondlikest keskustest, on asunud Narva-
Jõesuu kohaliku omavalitsuse abil välja töötama 
uut kontseptsiooni ja renoveerimisplaani, et 
paremini vastata kogukonna vajadustele ja 
ootustele. Üks võtmeelement selle protsessi 
käigus on etnograafiline uuring, mis annab 
sügava arusaamise kohalike elanike vajadustest ja 
soovidest.
        Uuring Olgina Rahvamaja uue 
kontseptsiooni väljatöötamise ja renoveerimise 
toetuseks sai läbi viidud 15.01 - 18.01.2024 
Trinidad Wiseman OÜ poolt, võttes arvesse 
eelnevalt tehtud analüüsitööd. Trinidad Wiseman 
OÜ on Eesti-põhine IT ettevõte, mis pakub 
igasuguseid teenuseid, alustades mitmekülgsetest 
konsultatsiooni- ja uurimisteenustest 
sotsiaalteaduste valdkonnas kuni infosüsteemide 
arenduseni.
        Nelja päeva jooksul korraldati ja viidi läbi 
mitmed intervjuud ja töötoad, kus osales ligi 60 
kohalikku elanikku erinevates vanusegruppides. 
Kohtumised kogukonnaliikmetega olid äärmiselt 
huvitavad ja viljakad. Suhtlusprotsessis õnnestus 
leida ühist keelt erinevate osalejate vahel ning 
kuulda nende mõtteid, soove ja vajadusi seoses 
tulevase Rahvamaja kontseptsiooni ja teenustega.
        Algse uuringu tulemused näitavad, et kõigile 
vanuserühmadele on oluline, et rahvamaja 
oleks avatud terve nädala jooksul. Oluline on 
hubane õhkkond ja mitmekesised võimalused 
vaba aja veetmiseks, eriti külma ilmaga. Soov 
treeningsaali järele oli üks sagedasemaid 
taotlusi. Huvitav oli ka see, et nii noored kui ka 
pensionärid väljendasid soovi tegeleda käsitööga, 
võib-olla avanevad siin põlvkondadevahelise 
koostöö võimalused. Muidugi soovivad noored 
samuti juurdepääsu kaasaegsetele arvutitele ja 
seadmetele, näiteks 3D-printeritele ja droonidele. 
        Droonide lennutamise ringi ideed toetavad 
ka kohalikud eksperdid. Potentsiaalselt suudab 
Olgina lennuväli vastu võtta rahvusvahelisi lende, 
mis võib osutuda oluliseks toetuseks Ida-Virumaa 
tööstusalade arengule. Tulevikus, kui Olgina 
lennuväli ja tehnopark on piisavalt kasvanud ja 
arenenud, võib oskus droone juhtida ja lennuloa 
omamine saada täieõiguslikuks elukutseks.
        Kohalikud elanikud rõhutasid vajadust 
korraldada tegevusi 3–7-aastaste laste vaba 
aja veetmiseks, eriti nädalavahetustel. Need 
võiksid hõlmata pere spordiüritusi või käsitöö ja 
kokanduse ringe.
        Samuti avastati, et hoolimata Olgina 
tagasihoidlikust suurusest, on sellel paigal oluline 
ajalooline tähendus, olles mitmete silmapaistvate 
isikute koduks või treeningkohaks. Siia kuuluvad 
Eesti Taliolümpiaadi suusataja Vello Kaaristo 
elukoht ja treeningplats ning kogu põlvkond 
edukaid poksijaid, treeninud Ivan Burovi 
juhendamisel.
        Pärast kohalike elanikega tutvumist ning 
intervjuusid ja töörühmi avanes Ida-Virumaa 
elanike uus külg. Siin elavad ja töötavad 
huvitavad ning andekad inimesed, kes on valmis 
aktiivselt osalema piirkonna arengus. Nii Olgina 
kogukonna kui ka kohaliku omavalitsuse aktiivne 
osalemine ja avatus on olnud inspireeriv ning see 
loob head eeldused edasiseks koostööks. Trinidad 
Wiseman OÜ esindajad on tänulikud kõigile 
osalejatele nende panuse eest ning soovivad edu 
ja Olgina Rahvamaja projekti sujuvat ja edukat 
kulgemist.

ANNA ŠIŠKOVA, DARJA TOKRANOVA
Trinidad Wiseman OÜ

Esmaspäeval, 29. jaanuaril toimus Narva-
Jõesuu linnavalitsuses kohtumine valitsuse 
esindajaga Ida-Virumaal Jaanus Purgaga, 
kes muuhulgas tuli uurima, miks sellest 
omavalitsusest ainukesena maakonnas ei 
laekunud õiglase ülemineku fondi ühtegi 
taotlust. Kas selgus, miks ei laekunud?
Valitsuse esindaja Ida-Virumaal Jaanus Purga:
        Sellele küsimusele ühest vastust ei ole, aga 
üheks põhjuseks võib olla see, et varasem info 
fondi kohta rääkis, et toetust saab väga kitsastes 
valdkondades ja paljud Narva-Jõesuud puudutavad/
huvitavad valdkonnad toetust ei saa. Nüüd - peale 
meetmete leevendamist eelmise aasta lõpus - on 
ring laiem ja näiteks turism ja majutus saavad ka 
toetust. See suurendab kindlasti Narva-Jõesuu 
ettevõtjate huvi. Teiseks põhjuseks on üldine 

pereliikmete majanduslikku seisundit tõendavad 
dokumendid.
Peale taotluse laekumist sotsiaalosakonna 
ametnik teeb kodukülastuse, eesmärgiga hinnata 
kohanduse vajadust, mille käigus kaardistab 
koostöös isikuga tema elukeskkonnast tulenevad 
takistused ja võimalikud lahendused puudest 
tulenevate personaalsete tegevuspiirangute 
vähendamiseks eluruumis. Ametnikul on õigus 
teha elukeskkonnast tulenevatest takistusest fotod.
Sotsiaalosakond hindab kogutud andmete 
põhjal kohandamise vajadust, võimalikkust ja 
põhjendatust. 
Kohandatav eluruum peab olema taotleja 
rahvastikuregistrijärgne ja tegelik elukoht.
Kulude hüvitamise taotlused vaatab läbi 
linnavalitsuse sotsiaalosakond ja kulu hüvitamist 
otsustab Narva-Jõesuu Linnavalitsus. Kulude 
hüvitamisel lähtutakse puudega isiku puudest 
lähtuva eluruumi kohandamise vajadusest, 
arvestades tema ja tema ülalpidamiskohustusega 
isikute ning pereliikmete sissetulekuid.
Hüvitise suurus on maksimaalselt 65% 
kohandamise maksumusest, kuid mitte rohkem 
kui linnavalitsuse poolt kehtestatud hüvitise 
maksimaalne summa. 2024. aastal maksimaalne 
hüvitise summa on 5000 eurot ühe taotleja kohta.
Üks ja sama puudega inimene ei saa kohandatud 
eluruumi võõrandamisel taotleda uue elukoha 
kohandamiskulude hüvitamist viie aasta jooksul 
eelneva eluruumi kohandamisest.
Otsuse hüvitise määramise või määramata 
jätmise kohta teeb linnavalitsus 10 tööpäeva 
jooksul viimase nõutud dokumendi saamisest või 
dokumendi esitamise tähtaja möödumisest. 
Hüvitis makstakse pärast tööde teostamist. 
Hüvitise väljamaksmiseks esitab taotleja pärast 
kohanduste teostamist vastavat pädevust omava 
juriidilise isikuga ehitustööde lepingu ja kulu 
tõendavad dokumendid.
Täiendav info: Veronika Stepanova, tel 5853 
8424, veronika.stepanova@narva-joesuu.ee

VERONIKA STEPANOVA
sotsiaalosakonna juaataja

Eluruumide kohandamise 
kulude hüvitamine

Üks küsimus

ettevaatlikkus praeguses majanduskeskkonnas. 
Seda minu hinnangul.
        Olen arvamusel, et selliseid kohtumisi on 
väga vaja. Selline otsene suhtlemine ettevõtete 
omanike ja juhtidega, kus lühikese aja jooksul 
lihtsalt peamised põhimõtted ja võimalused selgeks 
rääkida ning vastata nii paljudele küsimustele kui 
võimalik - selline kohtumine on väga efektiivne 
ja praktiline. Loodan, et enamusele osalejatele oli 
sellest ka otseselt kasu. 
        Paar ettevõtjat olid kohal konkreetsete 
projektidega, mida saab toetada. Hea meelega 
vastan ka edaspidi mulle saadetud küsimustele ja 
aitan niipalju kui saan. Vaja teha kui võimalusi on!
(Jaanus.Purga@agri.ee)
 

ALAR TASA

Olgina noored teevad rahvamaja tuleviku 
kohta oma ettepanekud. Foto: Natalia Orava
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MEIE HULGAST ON LAHKUNUD
IVAN  KOZLOVSKI
MARIA  IREJEVA

VALENTINA  FILIPPOVA
TAISIA  OSIS

SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE

DOONORIPÄEV 
07.03.2024
Narva-Jõesuu Linnavalitsuses, Jaan Poska 
tänav 26 
kell 10:00-14:00.

Märtsikuu üritused 
08.03. kell 16:00 Seenioride klubi loeng 
„Vanade muinasjuttude tähendused ja kahe 
käega joonistamine. “ Korraldaja Narva 
raamatukoguhoidja ja kunstikriitik Elena 
Howarth. Olgina rahvamaja.
08.03. kell 16:00 Naistepäeva puhkeõhtu. Valge 
saal. Laulab Sergei Klensky. Pileti hind 5 eurot, 
Valge saal, Kesk 3.
08.03. kell 18:00 Naistepäeva puhkeõhtu. 
Olgina Rahvamaja. Pileti hind 5 eurot. Õhtujuht 
Marina Pertseva, laulab Aleksei Šilov. Piletite 
müük Olgina Rahvamajas.
09.03. kell 14:00 Madis Tuuderi raamatu 
“Narva-Jõesuu reisijuht” esitlus. Valge saal, 
Kesk 3.
09.03. kell 16:00 Naistepäeva puhkeõhtu. 
Sinimäe kooli aatriumis. Pileti hind 3 eurot. 
Õhtujuht Elena Derkach, laulab Trio “Nadežda”. 
Piletite müük Olgina Rahvamajas ja Sinimäe 
rahvamajas.
15.03. kell 16:00 Seenioride klubi 
üritus - Tiibeti helikausid koos Ekaterina 
Nevkipilayaga. Olgina rahvamaja.
16.03. kell 17:00 Filosoofiaklubi “Sokrates 
ja MEIE”, XXI sajandi filosoofia. Lektor - 
filosoofiaprofessor Jelena Sergeichik. Valge 
saal, Kesk 3.
17.03. kell 12:00 Maslenitsa Narva-Jõesuu 
Heledas pargis. Rahvapidu, pannkoogid, tantsud 
ja laulud. 
17.03. kell 14:00 Maslenitsa Olgina rahvamaja 
juures. Rahvapidu, pannkoogid, tantsud ja 
laulud, ratsutamine.

 JEKATERINA ROGOZINA

Ootame teid külla ja 
olete alati oodatud!
Liitu meiega Narva-Jõesuus Noortekeskuse 
üritustel, Olgina ja Sinimäe noortetubades, 
kus iga üritus on täis lusti, mänge ja 
huvitavaid tegevusi! Kohtuge uute 
sõpradega, arendage oskusi ja veetke lihtsalt 
mõnusalt aega sõbralikus õhkkonnas.
        Veebruaris 
oleme teile 
valmistanud palju 
põnevaid üritusi 
alates Valentini 
päeva tähistamisest 
kuni Eesti Vabariigi 
aastapäeva tähistamiseni ja loomulikult 
koolivaheaja programmi. Tule üksi või koos 
sõpradega – Sind ootavad huvitavad mängud, 
kokandustunnid, filmiõhtud, matkad ja palju 
muud. Ära jäta kasutamata võimalust aktiivselt 
aega veeta!
NARVA-JõESUU NOORTEKESKUSE 
PROGRAMM
Eesti Vabariigi aastapäev
22. veebruar/ 15.00-19.00 Eesti kino õhtu. 
Rahvusköögi toitude valmistamine.
Koolivaheaeg, 12.00-17.00
26. veebruar/ 14:00 Mäng “Maffia”.
27. veebruar/ 13:00 Mängime The Jackboxi 
party.
15:00 Kohtumine noorsoopolitseiga “Sõprus või 
karistus”.
28. veebruar/ 16:00 Art-klubi “Autoportree 
lintidest”.
29. veebruar/ 12:00 Suusamatk.
1. märts/ 12:00 Maastikumäng Narva-Joesuus.
OLGINA NOORTETOA PROGRAMM 
Eesti Vabariigi aastapäev
22. veebruar 16.00-20.00 Eesti kino õhtu. 
Rahvusköögi toitude valmistamine.
Koolivaheaeg, 15.00-19.00
26. veebruar/ 15:00 Suusamatk.
27. veebruar/ 15:00 Brawl Starsi turniir.
28.veebruar/ 15.00 Kohtumine 
noorsoopolitseiga “Sõprus või karistus”.
17:00 Mängime The Jackboxi party.
29. veebruar/ 15.00 Lauapealne rollimäng D&D 
(Dungeons & Dragons) + maastikumäng.
SINIMÄE NOORTETOA PROGRAMM 
Eesti iseseisvuspäev
21. veebruar/ 14.00-18.00 Eesti kinoõhtu. 
Rahvusköögi toitude valmistamine.
Koolivaheaeg, 13.00-17.00
26. veebruar/ 13:00 Pannkookide valmistamine.
27. veebruar/ 13:00 Kohtumine 
noorsoopolitseiga “Sõprus või karistus”.
28. veebruar/ 13:00 Suusamatk.
29. veebruar/ 13:00 Filmiõhtu samuraidega.
1. märts/ 13:00 Uisutamine.

JULIANA JANNO
Narva-Jõesuu Noortekeskuse juhataja

Narva-Jõesuu Linnavalitsus 
avalikustab järgmised 
projekteerimistingimuste 
eelnõud
„Projekteerimistingimuste andmine Narva-
Jõesuu linnas, Soldina külas, Kase kinnistul 
lammutatava üksikelamu asemele uue 
üksikelamu püstitamiseks “.
Taotluse kohaselt soovib taotleja saada 
projekteerimistingimusi Narva-Jõesuu linnas, 
Soldina külas, Kase kinnistul (katastritunnus 
85101:003:0106) lammutatava üksikelamu 
asemele uue üksikelamu püstitamiseks 
(ehitisealuse pinnaga ca 220-260 m2, kuni 2 
korrust ja mitte rohkem kui 8,5 m maapinnast).
„Projekteerimistingimuste andmine 
olemasoleva majutushoone asemele uue 
majutushoone püstitamiseks Narva-Jõesuu 
linnas Laagna külas, Roosi kinnistul“.
Taotluse kohaselt soovib taotleja saada 
projekteerimistingimusi Narva-Jõesuu linnas, 
Laagna külas, Roosi kinnistul (katastritunnus 
85101:002:0166) olemasoleva majutushoone 
asemele uue majutushoone püstitamiseks.
„Projekteerimistingimuste andmine 
olemasoleva majutushoone asemele uue 
majutushoone püstitamiseks Narva-Jõesuu 
linnas Laagna külas, Võilille kinnistul“.
Taotluse kohaselt soovib taotleja saada 
projekteerimistingimusi Narva-Jõesuu linnas, 
Laagna külas, Võilille kinnistul (katastritunnus 
85101:002:0164) olemasoleva majutushoone 
asemele uue majutushoone püstitamiseks.
„Projekteerimistingimuste andmine 
olemasoleva majutushoone asemele uue 
majutushoone püstitamiseks Narva-Jõesuu 
linnas Laagna külas, Sinilille kinnistul“.
Taotluse kohaselt soovib taotleja saada 
projekteerimistingimusi Narva-Jõesuu linnas, 
Laagna külas, Sinilille kinnistul (katastritunnus 
85101:002:0147) olemasoleva majutushoone 
asemele uue majutushoone püstitamiseks.
EhS§ 26 lg 1 kohaselt on 
projekteerimistingimused vajalikud 
ehitusloakohustusliku hoone või olulise avaliku 
huviga rajatise ehitusprojekti koostamiseks, kui 
puudub detailplaneeringu koostamise kohustus.
„Projekteerimistingimuste andmine 
põlenud üksikelamuhoone asemele uue 
üksikelamuhoone püstitamiseks Narva-Jõesuu 
linnas, Narva-Jõesuu linnas, Supeluse tn 3 
kinnistul“.
Taotluse kohaselt soovib taotleja projekteerida ja 
püstitada põlenud üksikelamuhoone asemele uue 
kahekorruselise üksikelamu, ehitisealuse pinnaga 
ca 240 m2 ja kõrgusega kuni 7,5m (vastavalt 
detailplaneeringule).
Maa-alal kehtib detailplaneering “ Narva-Jõesuu 
linnas, elamukvartal Lennuki, Aia, Supeluse 
tänavate ja Narva lahe rannariba vahel“, mis on 
koostatud ettevõtte OÜ Kompuuter Arhus Output 
poolt 1998. aastal.
EhS § 31 lõike 1kohaselt otsustab pädev 
asutus projekteerimistingimuste andmise 
menetluse korraldamise avatud menetlusena. 
Projekteerimistingimuste andmine avatud 
menetlusena tuleb korraldada EhS §-s 27 ja 
planeerimisseaduse § 125 lõikes 5 nimetatud 
juhul.
Projekteerimistingimuste eelnõu terviktekstiga 
saab tutvuda Narva-Jõesuu linna veebilehel 
https://narva-joesuu.ee/projekteerimistingimuste-
avalikustamine või Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 
ehitusspetsialisti ülesannetes Julia 
Bogdanova juures (J. Poska tn 26, kab. 231 
eelregistreerimisel tel. 56686641).
Projekteerimistingimuste eelnõu kohta võib 
esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele oma 
arvamuse ja vastuväited postiaadressile J. Poska 
tn 26, 29023 Narva-Jõesuu linn või e-posti 
aadressile info@narva-joesuu.ee. 
Ettepanekute ja vastuväidete esitamise tähtaeg on 
06.03.2024.

JULIA BOGDANOVA
ehitusspetsialist

Vaivara Sinimägede muuseum võib tulevikus 
täieneda teatrisaaliga, kus etenduse käigus 
saab kogeda erinevaid sõjahelisid ja -lõhnu. 
Rajatav tehnikahall võimaldaks aga välja panna 
rohkem sõjatehnikat, mida täiendaksid laske- ja 
sõidusimulaatorid. 
        Praegu on Vaivara Sinimägede muuseumi 
väljapanek mahutatud kunagise Vaivara mõisa 
aidahoone üsna tagasihoidlikule pinnale, umbes 
130 ruutmeetrile. Muuseumihoone tulevane, 
2200ruutmeetrine laiendus on kavandatud 
olemasoleva kõrvale ning sellega lisanduksid 
peasissepääsu plokk, näitusesaal koos 
etenduseruumi ja õppeklassiga ning sõjatehnika 
hall. 
        Vaivara Sinimägede muuseumi-
külastuskeskuse visiooni 2035 koostas endine 
kaitseministeeriumi asekantsler, julgeolekuekspert 
Meelis Oidsalu projekti MilHer käigus. Ta võttis 
eeskujuks II maailmasõjas Normandia dessandile 
järgnenud suurte lahingupaikade muuseumid-
külastuskeskused, mis toimivad ühtaegu väärikate 
mälestuspaikade ja elamuslike külastuskeskustena, 
kõnetades märksa laiemat sihtrühma kui sõjaajaloo 
huvilised. 
“Lahingupaikade külastuskeskuste nägemine 
Normandias innustas mõtlema sõjamuuseumist 
natukene laiemalt kui lihtsalt militaarhuviliste 
meeste kogunemispaigast. Kui tuua inimesed ja 
nende lood tankide ja hästi hoitud vanade relvade 
taustal välja, teha seda heas mõttes etenduslikult ja 
mänguliselt, siis sõda ei jää võõraks mitte kellelegi. 
Eriti, kui seda rääkida läbi konkreetsete inimeste 
perspektiivi,” rääkis Meelis Oidsalu.
         Muuseumi laiendus läheks maksma 5-6 

7. veebruaril toimus Narva-Jõesuu 
linnavalitsuses teabepäev „Piirkondlike 
algatuste toetus õiglaseks üleminekuks“, kuhu 
olid oodatud kõik huvilised, eelkõige Narva-
Jõesuus tegutsevad mittetulundusühingud.
        Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi 
nõunik Julia Troitskaja tutvustas teabepäeval 
meetme eesmärke ja suunda ning kohalike 
kogukondade võimalusi saada selle meetme raames 
oma projektidele toetust.
Alates novembri teisest poolest on Ida-Virumaa 
kohalikel kogukondadel võimalus saada 

toetust projektidele, mis on suunatud sotsiaal- 
ja elukeskkonna parandamisele, piirkonna 
atraktiivsuse tõstmisele, aga ka sotsiaalse 
ettevõtluse arendamisele.
Eelkõige on meede ette nähtud kohalike 
kogukondade algatuste elluviimiseks, kuid 
vajalikku toetust saavad ka teised organisatsioonid, 
kes soovivad panustada piirkonna arengusse.
        Avalduse saab esitada sotsiaalse ettevõtluse 
arendamiseks, keskkonnateadlikkuse tõstmiseks, 
noortealgatuste elluviimiseks ja vabatahtlike 
liikumise edendamiseks. Samuti on meetme raames 
võimalik saada toetust, mis on suunatud kohaliku 
postindustriaalse identiteedi säilitamisega seotud 
tegevustele, näiteks tööstusrajatiste territooriumide 
heakorrastamiseks ja nende avalikes huvides 
kasutamiseks, samuti piirkonna ajaloo- ning 
kultuuripärandiga seotud näituste ja muude ürituste 
korraldamiseks.
Toetust võib saada kahes erinevas kategoorias 
projektide elluviimiseks:

Sinimägede lahingupaik väärib suuremat 
ja moodsamat külastuskeskust

miljonit eurot, mille lisandub 1,5 miljonit eurot, et 
ekspositsioon välja ehitada. Vaivara Sinimägede 
muuseumi juht Ivika Maidre tõdes, et mullu 
detsembris valminud visioonidokument on alles 
esimene samm. Edasi on vaja leida toetust, et 
tellida uue külastuskeskuse ehitusprojekt.
         Samm edasi tuleb astuda ka asutuse 
ülalpidamises. On selge, et Narva-Jõesuu linnale 
pole riikliku mälukultuuri keskuse arendamine 
ja pidamine jõukohane. Ivika Maidre sõnul on 
üks võimalus moodustada kohaliku omavalitsuse 
sihtasutuse asemel riiklik sihtasutus. Välistatud ei 
ole ka muutumine osaks Eesti sõjamuuseumist, mis 
on kaitseministeeriumi ülalpidamisel. 
        Eskiisprojekti autor Velle Kadalipp on 
kavandanud laienduse olemasoleva Sinimägede 
sõjamuuseumi kõrvale, kasutades ära krundi järsku 
laskuvat maapinda. Praegusele muuseumimajale 
lisanduksid peasissepääsu plokk, mille katusel 
on väike vaatetorn, samuti näitusesaal koos 
etenduseruumi ja õppeklassiga ning sõjatehnika 
hall. 

SIRLE SOMMER-KALDA

Piirkondlike algatuste toetamine 
õiglase ülemineku raames

* Investeerimisprojektide puhul saab toetust näiteks 
vajalike seadmete ja inventari soetamiseks, ehitus- 
või renoveerimiskuludeks, samuti projektijuhtimise 
ja kommunikatsiooniga kaasnevate kulude katteks.
* Toetust saab arendus-, teabe- või 
koostööprojektide raames näiteks koolitus- või 
nõustamistegevusega, erinevate ürituste ning 
kogemuste vahetamise reiside korraldamise, samuti 
uuringute ja ekspertiiside läbiviimisega seotud 
kulude katmiseks.
Suuruse järgi liigitatakse projektid väikesteks, 
keskmisteks ja suurteks. Toetussummad eraldatakse 

lähtuvalt projekti mahust. Väikeprojekti puhul 
võib toetussumma jääda vahemikku 3000–10 
000 eurot, keskmise projekti puhul 10 001–200 
000 eurot, suure puhul 200 001–1 500 000 eurot. 
Mõnel juhul võib eraldatud toetuse osakaal ulatuda 
80% või isegi 90%-ni projekti eelarvest ning 
järelikult on kohalikel kogukondadel võimalus oma 
ideede elluviimiseks vajalikke vahendeid 9 korda 
suurendada.
        See meede annab piirkonna elanikele 
suurepärase võimaluse osaleda õiglase ülemineku 
protsessis, viies ellu kõige julgemaid ideid oma 
sotsiaalse ja elukeskkonna parandamiseks.
Toetuse saamiseks võtke meiega ühendust!
Täpsemat infot meetme eesmärkide ja suuna kohta 
saab riigi tugiteenuste keskuse kodulehelt: https://
www.rtk.ee/piirkondlike-algatuste-toetus-oiglaseks-
uleminekuks.

NATALIA ORAVA
arendusspetsialist

Teabepäeval said huvilised meetmest põhjaliku ülevaate. Foto: Natalia Orava


